3. Lektion

Einleitung

Damit sich Ihr Ohr an den Klang des Hebraischentdew gebe ich Thnen zwei Links,
unter denen Sie gesprochenes -bzw. gesungenesiistdbhoren konnen.

http://bible.ort.org/books/torahd5.asp

http://shma-israel.org/narrations.html

In der letzten Lektion erwahnte ich das oft genanWortpaar Qeré-Ketib
Die Wurzel®TD kam schon imAnhangder ersten Lektion vor, und wir wissen, dass
ihre Grundbedeutundéseri ist. Sie kann aber auchufen' bedeuten, wie wir in Gen
1,5 sahen, oder wie uns der Anfang des Budhmatikus X721 wajjiqra’ zeigt:

e S8 RPN
wajjiqra’ ‘el M 65eh
(und) Er rief Mose

Wollte manR73" mit er (Gott) las Ubersetzen, so ergabe das keinen Sinn. Die Wurzel
RTD hat eben zwei Bedeutungetesert und 'ruferi'.

Zu Beginn des Buchdsumeri, das von den JudeBemidlar (oderWaidaler) genannt
wird, heildt es

2703 MO8 MM 12T
wajdabler Adonai 'el-M 63eh b'midbar
(und) es sprach der Herr zu Mose in der Wiste

In 727" jdabler sehen wir die WurzeM2T mit der Grundbedeutungréder.
Dieselbe Wurzel steht auch TR Wuste(das Prafixa ist die Prapositionn). Aber
beide Worter haben nichts miteinander zu tun. Rieldn Wortem271 und 12722
stellen eher eine Art Wortspiel dar. '

Das Prafix] -mit Dagesch forte im folgenden Konsonanten-, dasmit und tibersetzt
habe, ist das sogenannté&/dw consecutivuny, von dem ich schon in der letzten
Lektion sprach. Merken Sie sich, dass dieses Wamsemutivum immer zu einer
Erzéhlung gehdrt, und dass es ein Dagesch forteeimanschlieRenden Konsonanten
setzt. Ein Jod mit Schwa mobile wird jedoch i.Achtiverdoppelt.



Das Jod vor der Wurzel bezeichnet die 3. Persoguiin Das Wort"?tts ist eine
Praposition und bedeuteach, hin, auf zu, hin zusw.

(Im Deutschen ist daBrateritumdas eigentliche ErzahltempuReterkam zwar mide
nach Hausemachte aber sofort seine Aufgaben. Daar bei ihm tblich).

Die Wurzel127 finden wir auch im2% Wort mit dem PluraB*72™ Worter. Erneut
missen wir aber feststellen, dass die Bedeuturtg eiadeutig ist, denn oft hat man
7127 mit Sachezu Ubersetzen.

Im Anfang des Buche®euteroromium hebréischDevaim, finden wir den Plural
D727 und Ubersetzen ihn miVorter (obgleich man in einer saloppen Redeweise auch
Sacherschreiben kénnte).

LI 12T W £TITT 9N
*elleh haddvarim "*Ser dibber MoSeh
dies(sind)die Worter, die sprach Mose

Zwei Ausdrtcke sind zu erklaren:

rr'?s diese, jenést der Plural des hinweisenden FlrwoBRgihonstrativoronomegmi}
zéh (z wie s in Rosefljeses Die weibliche Form lautétR} zot, diese vgl. Gram-
matik.

WY welcher, welchgRelativpronomenim modernen Deutsch gibt es eigentlich nur
das Relativpronomeder, die, dak

Bestimmt sagen Sie sich, dass ein Satzcher iz 727 U8 07277 9% sich
ausgezeichnet zum Auswendiglernen eignet. Ich wilnden unbedingt beipflichten.
(In meiner Studentenzeit, was schon einige Jahteeturickliegt, pflegte ich derartige
Satzchen auf einen Zettel zu schreiben und gelegfeines Blickes zu wirdigen. Ich
glaube, derartige Ubungen kann man auch heutzagepraktizieren.)

In der zweiten Lektion sprachen wir allgemein Wiarzeln und vomNamen Gottes

Ich will nochmals kurz auf dieWurzeln eingehen. Sie sahen, dass man das
dreikonsonantige Wortgeriist durch Vorsilben, Ndbeksi und "Insilben" (Prafixe,
Suffixe -auch Postfixe genannt- und "Infixe") fésliebg verandern kann. Manchmal
wird gar kein Konsonant hinzugeftigt. Man verandertn nur die Vokale.

Prafix: 21213 ein Brief
Suffix: 12132 k%ovat, Schrift, Zeichen
Infix: 2512 ein Dokument

Es gibt mehr als hundert Mdéglichkeiten, die Wurzal andern, um neue Worter zu
bilden. Im Allgemeinen kann man in jedem dieser $¢ddpfungen die Urbedeutung



der Wurzel wiedererkennen. Aber wir sahen, dasaiel Worter mit gleichen Wurzeln,
aber vollig verschiedenen Bedeutungen gibt.

Nun-Ausfall

Ich moéchte heute auf den Nun-Ausfall zu sprechemrken, der sich in gewissen
Fallen, z.B. bei der Prapositigid zeigte. Wir werden sehen, dass der Buchstabe Nun
eine starke Tendenz zeigt, entweder spurlos zwcheiaden, oder aber "mit Spur”,
indem er den nachfolgenen Konsonanten verdoppe#ir agich ihm angleicht,
assimiliert.

Das ist aber keine typisch hebraische Erscheinaungh im Deutschen kennen wir diese
Assimilationen (Angleichungen)m-materiellausin-materiell oder im-manerausin-
manent usw. Der Konsonanh hat sich assimiliert und damit den nachfolgenden
Konsonanten im Endeffekt verdoppelt.

Ein doppeltes m kénnen wir durch m mit einem Queistdariiber kennzeichnen. Im
Hebraischen benutzen wir statt Querstrich den DdgPsinkt, der im Hebraisch@iT]
W27 genannt wird. Denken Sie auch an Félle irieeal, das ausn-real entstanden ist.
Die Assimilation erleichtert die Aussprache, -abmir dann, wenn die Doppel-
konsonanten nicht wie zwei getrennte Konsonanteprgehen werden missen. Damit
hatte man nichts gewonnen. So spricht auch im &eigdin gewiss niemand die beiden r
in irreligious tatsachlich aus, indem er etwaeligious sagt. Naturlich istr-religious
ausin-religiousentstanden!

Nehmen wir ein hebraisches Beispi@BDD aus einem Buclist ausﬁﬂ__tj 13 (der
Akzent UberD bezeichnet den Ton: mirefér) entstanden. In der Transliteration des
Wortes 1201 schreiben wir die beiden s-Laute zwar: mefis aber wohl kaum
jemand wird die beiden s-Laute getrennt sprechense? denn, aus didaktischen

Grunden.
Wenn es nicht schwierig ist, ein Nun auszusprechkds, in gewissen Verbformen,

dann verschwindet es auch nicht, z':E:;ijn hitnafel odemfmijﬂ hitnase' (s ist die
Transliteration vor, ich werde oft einfach ss schreiben).
Ein besonders interessanter Fall ist das \W@k$ 'is-ah, Frau. Aus der
vergleichenden Linguistik weil3 man, dass diesest\Wspringlich als
"insah" ausgesprochen WurdEZQ'J:&). Anscheinend ist der Buchstabe
Nun verschwunden oder er hat sich dem Schin assitniDas Dagesch
forte im Schin erinnert an das ausgestorbene Nun.
Nun kénnte man ja leicht meinen, dﬁfé&* Frau das Femininum zu
U'R Mannsei, aber das ist -wie eben gesehen- nicht derFeR ist
Femininum zW18 *%ndsch, das ebenfalldann bedeutet.
Oft taucht ein verlorenes Nun im Plural wieder aMfr kénnen dies
beim Plural vorT® gut beobachten, denn der hdRt)) Frauen
Allerdings ist nun das Alef verschwunden -.
Es ist moglich, dass der weibl. PIumKL_?JT Frauenin Analogie zum



mannl. PluraD W)} Mannergebildet wurde.
(Die vorhin erwahnte -unrichtige- Etymologie des Weﬂ@& Frau
finden wir in Genesis 2,23.)

Grammatik

Wir werden uns gleich mit deiwerbum, dem Téatigkeitswort, beschéaftigen. Aber
vorher werden wir uns nochmals dagbstantivund die Adjektivealso Hauptwort und
Eigenschaftswort, anschauen. Ein weiteres Themademerdie Pronomen die
Furworter, sein.

Substantive(und Adjektive):

Wir wissen bereits, dass es nur mannliche und wbibISubstantive (Nomina) gibt. In
den meisten Fallen kann man das Geschlecht der Mdoanm Wortausgang erkennen.
Aber dummerweise haben die Substantive nicht indreeEndungen, die wir erwarten.
Z.B. wissen wir, das&1J0 schinah, Jahr, weiblich ist. Naturlich erwarten wir, dass
Jahredie Standardendung fir den weibl. Plural hat, iénii (Holem-Waw + Taw)-
alsofMW, aber das ist nicht der Falliy gehort zu den wenigen Wértern weiblichen
Geschlechts, die im Plural die maskuline EndOng (Hireg-Jod + Mem) haben, also
haben wir*J¥ Jahre

(Wenn Sie die beiden ersten Konsonanten vertausehniealten Sie den Plural vﬁw:.?&
Frau: m;?; naschim, Frauen. Wenn es sich ungute Frauenhandelt, so sagen wir
1211 0L} -sollten sieschénsein, dann sind 63127 0°L).)

Wissen Sie noch, welches der Plural vb% Mensch, Manrist? Es istD’W;tﬁ die
Menscher) Auch bei derPsalmenden’ 'mn haben wir den mannlichen Plural eines
weiblichen Singularsﬂ?’ﬂm Psalm, Loblied (Oben im 2. Link werden Psalmen
vorgelesen — auf Hebraisch mit amerik. Akzent.)

Die Wurzel voni1 '?’Tm ist D51 (He-Lamed-Lamed). Verben, die zwei Konsonanten
am Wurzelende haben, werden unregelmaRig konjugiedt verlieren einen dieser
Konsonanten. Der Verdopplungspunkt, Dagesch famel.amed erinnert daran, dass
die Wurzel eigentlich zwei "Lameds" hat. (Diese b&ar heil3en tbrigens "Ajin-Ajin"-
Verben. Bei jedem Verb heil3t der 2. Radikal "AjilVenn er wiederholt wird, liegt
eben ein "Ajin-Ajin" vor:¥"D.)

Nun gibt es auch Worter, die im Singular gar niaktiblich aussehen, aber dennoch
feminin sind. Z.B. isD1"D “ir, Stadt weiblichen Geschlechts, obgleich sie wederrauf

noch auf? ausgeht.



EinegroRe Stadist dementsprechend eifi®i7 7'Y, denn das Adjektiv muss sich in
Genusund Numerus nach seinem Substantiv richten.

Im Plural behalt?’Y seine mannliche Gestal>7l “*im, Stadte Ein zugehoriges
Adjektiv muss aber die weibliche Endufiy haben:11i5iT3 12D groRe Stadte.
Viele Ausdriicke, die irgendetwas ntiteographiezu tun haben, sindeiblich auch
wenn sie mannlich zu sein scheinen. (Sie sind "wroren her" -d.h.intrinsisch
feminin.)

Hierhin gehorer" IR "erets,Erde, Y272 qarga, Gelande ]38 'even,Fels, Steinliy
'gsch,Feuer, 82 b®&r, Brunnen 1123 kikar, Platzusw. (Der Plural geht teils am
teils aufl"-)

Beispiele:

Gutes Geland¢Pl. aufnl): 7210 DP7R ; N2 MIPTR garqat tovot

Kleines LandPI. aufil): magp T8 ;018D MXTR

(Das Adjektivitp klein verhalt sich unregelmafig. Wenn die Endungen tkiozumen,
wird das Hblem durch ein Patach ersetzt, und das Nun eriméda&gesch forte.

Aus Mask.Sing. (m.sJB2 wird m.pl.0"8p, f.s.imYP und f.pl.7NILYD )

GroRer Steir(Pl. auf0?-): 717971 12% ; 15172 0728

Wir wollen nicht vergessen, dass es aoénnlicheWorter gibt, deren Plural weiblich
aussieht, d.h. die die Endufiy) haben. Hierhin gehért z. B3P m, der Ort, der Platz

mit dem PluraR 1P die Platze
Im Singular gehen diese Woérter oft &if 'ﬁ oder] - aus. Aber auch bekannte

T

Einsilber wied¥, 'NP, DU usw. gehdren hierhin.

Die Pronomina(PersonaIpronomen und Demonstrativpronomen)

1. Die personlichen Furwdrter (Personalpronomen)

Es gibtselbstandigePersonalpronomen, die dann zu benutzen sind, \waan
PronomenSubjektdes Satzes ist -also zur Darstellung des "Nomitatind
unselbstandigePersonalpronomen, die in Form von Suffixen —Pranatn
suffixen- verwendet werden, wenn das Pronof@bjektdes Satzes ist.

Diese "Objektpronomen” sind in vier Gruppen eindete Die erste Gruppe
wird mit Substantivenn einer Genitiv-Beziehung verwendet und kennzseth
einen Besitz mein Onkel, euer Pferd usw. (Das Substantiv muss dabei im
sogenannterstatus constructustehen. Wir werden in der nachsten Lektion
davon reden.) Die zweite Gruppe steht Werbenund zeigt eine Akkusativ-
Beziehung an, vgl. weiter unten.



Die dritte und vierte Gruppe enthalt Prapositionamd Partikeln, die mit
Pronominalsuffixen verbunden werden. Wir werden spgiter geschlossen
besprechen.

Heute werde ich lhnen im Wesentlichen nur dielbstandigenPersonal-
pronomen -mit einigen Beispielen- zusammenstetien Pronominal-suffixe fur
konsonantisch auslautende Substantive im Singtdhes in Klammern):

Selbstandige Personalpronomerufid Suffixa am Singular

Singular Plural

IR, (- mein ich IR, M), 137IR (- unse) | wir

e (- dein) du(m) DRN @3- eued ihr (m)
D8 (- dein) du(f) 108, TR (3 eue) ihr (f)
R (1 sein er om, mat @- ihr) sie(m)
N7 (71 ihr) sie 17,7137 ()7 ihr) sie(f)

Die selbstandigen Personalpronomen werden, wieggesair als Subjekte
benutzt und haben nie den bestimmten Artikel lo#i.dtin Substantiv (im status
constructus) mit einem Suffix wird auch ohne Artikenmer als "definiert"

angesehen. Ein dazugehoriges attributives Adjekiivss daher immer den
Artikel haben.

Beispiele:

DQ’U'5§5 1T "I8 "2 .. dass ichT11” bin, euer Got(Ex 6,7)

"JIR "1 wer bin ict? (Ex 6,11)

DOYYH YT das ist mein Namgaw- auf Ewig (Ex 6,15)2905 Adv., fur
alle Zeiten

Bei dem Wor) 1D (oder5) “slam, Ewigkeit sehen wir, dass eine
geschlossene Silbe mit langem Vokal betont seirsmus

1°2R TFN du bist unser Vater

12 WINTRIT er (ist) der Monat Tebt (Dezember/Januar) (Est 3,16)
pelisf mpliazly e hioly '7&3 W RMT 1@33_-‘1 X3 RYT 2702

am Abend sie ging hinein, am Morgen kehrte sieckunis zweite Haus der
Frauen(in den 2. Harem) (Est 2,15), usw.

27V Abend P2 Morgen TR sie trat einvonR12 "eintreteri, T2 sie kam



zurtickvon27W " zurtickkehreh Beide Verbformen82 und12Y- sind
Partizipien Qal fem. Singular.

Die maskuline Ordinalzahl}¥ sclteni, zweiter werden wir in der Lektire
wieder antreffen?]¥) 01" 2. Tag.Vgl. Anhang.

772 ist der Status constructus vbin2d Haus mask. Zusammen m'.ﬁ’(L_?;tr die
Frauenbildet es eine sogenanrBenitiv-Verbindungahnlich unserem "Wagen
des Volkes". Unzahlige Ortsnamen sind als Genigrbihdungen miti*2

zusammengesetzt, z.B’.&'W: Haus Gottes(Gotteshaus)Bethel Betlehem
bedeutet "Haus des BroteEr5 "2,

Da {12 mannlich ist, musste die mannliche Ordinalz8il} benutzt werden.
Das weibliche Gegenstiick i8{U zweite (Das Haus Nr. 1ldas 11. Haus,
ware ‘NDSJ IR N'2 bajit 'achad “aSar. Von 10 an werden anstelle der
Ordinalzahlen die entsprechenden Kardinalzahlentzeh

Die Ausdriicke27¥ Abend P2 Morgensind uns noch gestern in der Lektire
begegnet, Gen 1,5. Merken Sie sich auch die Aukdram Abend, am Morgen

Sie sehen, dass z.B. 28 das Suffix’- gehdrt. Zur Kennzeichnung eines
Besitzes, z.B.mein Name, wird dieses Pronominalsuffix an die Form des
Constructus des Substantivs angehangt. Da der @ongt von2¥ Name
ebenfalls2¥ lautet, istmein Name 2. In der nachsten Lektion werden wir
genauer daruber sprechen.

Die Pronominalsuffixe, die wir miVerben benutzen, haben teilweise eine
etwas andere Form:

Singular: "] mich 7 dich, 5 dich,1 (177) ihn, 77 sie
Plural: 13 uns 03 euch 13 euch (Q7) sie(m), 1 sie(f)

(Die Anhéangung der Pronominalendung bewirkt in deaisten Féallen ein
Fortrlicken des Tones nach dem Ende zu. Die Suflix&, 1T undiT haben

jedoch nie den Ton. Auch nicht, wenn ihm ein langer Vokal vorangeht.)

Beispiel: "17100D masartti, ich habe Gbergeben

N0 m°®sarticha, ich habe dich Gbergebgmask.)
N m°®sartich,ich habe dich tibergebdfem.)
171707 m°sartiw, ich habe ihn Gibergeben

'R0 m®sartiha, ich habe sie Uibergeben

02701 mésartichéam, ich habe euch tbergebémask.)
1375700 m°®sartichan, ich habe euch tibergebéiem.)



07701 mPsartim, ich habe sie tbergebémask.)
10 m°®sartin, ich habe sie Uibergebdfem.) usw.

Das Ganze funktioniert nattrlich auch mit dem vé@p "totert', z.B. ’J'?@P
gtalant, er hat mich getotepder 139D galand, er hat uns getStetwir
werden dieses "wichtige" Verb gleich genauer unigen.

Ich will noch auf eine eigenartige Anwendung dettein Person des Personal-
pronomens hinweisen.

In Gen 42,6 heiRt e®" ST K17 N1 w-Jo#f hi' hassalt, was wortlich
heil3t:und Josekr der Verwalter Gemeint istund Josefvar der VerwalterDas
Personalpronomen vertritt in einem solchen Fallkgifsverb. Vgl. auchﬂ:ﬁw

N7 ﬂ@&ﬁ die Frau ist gut(Vgl. Ubungen zur Lektire.)

Vergleichen Sie nocfﬁ'ﬂ"?bﬂ RT M D‘ﬂ"%ﬂ R1T 7177 (1 Kon 18,39)
In der Einheitstibersetzung heil3t éshwe ist Gott, Jahwe ist Gbitt

Ubrigens werden die Endungen der PersonalformeaseWerbs i.A. nicht
Suffixegenannt, sondern -wie wir weiter unten sehen werd&ormative.

. Demonstrativpronomen

Die meisten hinweisenden Furwdrter sind uns schegegnet. Hier haben Sie
eine Zusammenstellung:

Demonstrativpronomen
Singular Plural
maskulinum 77 dieser, dies | maskulinum ,'r'?z«_g diese
femininum | 1INT diese, dies | femininum ,'r'?z«_g diese
maskulinum }3;7 jener maskulinum | (@), jene
il
femininum X7 jene femininum (), 37 | jene

Wenn die Demonstrativpronomettributiv benutzt werden, so folgen sie dem
Nomen (das determiniert sein muss) und haben disenfen Artikel bei sich.
Sie kbnnen aucpréadikativ (bzw. substantivisch) benutzt werden. Dann richten
sie sich in Genus und Numerus nach dem zugehdBgdstantiv, haben aber
keinen Artikel bei sich.



Beispiele:

QT 02372 in jenen Tageigattr.)

IR VR dieses Landattr.) (Gen 24,5) [hazit]

N1 01717 dieser Tadattr.)

H?SU 02277 haddvarim ha'ellah, diese Wortdattr.)

217 0377 77 das(ist) der gute Tagprad.)

1" IR7 DNT dieseg(ist) das Land(prad.)

[mig b g ﬂ'?s diesegqsind)die Worte(prad.); vgl. den Beginn von Dtn.

Das Verb, Teil 1

Wenn wir bisher ein Verb anzuwenden hatten, so tzégu wir i.A. die
Gegenwartsform, und zwar mit Hilfe eines-&Partizips". Was aber machen
wir, wenn wir etwas Uber eingollendete (eine perfekte) Handlung in der
Vergangenheit oder Uber eine nastvollendetdin-perfekte) in Gegenwart oder
Zukunft aussagen wollen? Einfach: wir verwendenzdistandigen Formen von
Perfekt und Imperfekt. Diese werden im Wesentlichen dadurch gebildets da
man die Endungen des personlichen Furworts an dibalvurzel hangt. (Bei
der Verbform, die wir heute betrachten, erhalt\dlerzel die Vokale: und -:
z.B.: p@;. Das ist gleichzeitig die Perfektform fir die 3er® mask. Sing.
PU) bedeuteter hat gekiissbderer kiisste TraditionsgemaR wahit man aber als
Musterbeispiel nichtP(L_?;, sondern 5D_|? er totete he Kkilled. Ist ja auch
natzlicher fur die Lektire des AT, obgleich das i/selbst nur viermal im AT
vorkommt. Das sieht im Perfekt fur die verschiedenen Personen
folgendermallen aus -man muss auf3er iblei und wir die Geschlechter
auseinanderhalten! (Die Kennzeichnung "Qal" erkich aus der Bedeutung
von '?P_ leicht Es handelt sich um die "leichteste" Konjugatigbrigens heif3t

Dagesch lene auf HebraisBp ©17.)

Perfekt Qal

Personalform Singular Plural

3. Pers. m. 'm_p er hat getotet ﬂ'?Dl? sie haben getotet
3. Pers. f. moup  sie hatgetotet  15up sie haben getétet

2. Pers. m. n'mp du (m) hast getdtelzmij'?m_lp ihr (m) habt getétet

2. Pers. 1. n'jmp du (f) hast getotet |n'7mp ihr (f) habt getotet
1. Pers. m/f ’m'?rgl? ich habe getotet |12 '7DP wir haben getotet



Aussprache
Singular: gatal, gatvah, catalta, catalt, gatalt
Plural: qat?a, oftaltam, cftaltan, catalnG

Die Formen mit Schwa mobile unter dem zweiten Raldikie 3. Personen
Plural und die 3. Person Singular Femininum, sollegn Meteg unter dem
ersten Konsonanten hab&Hznp, 1500

Im Deutschen ist detnfinitiv die einfachste Form, von der alle anderen
abgeleitet werden. Im Hebraischen ist es die 3.Peaskulinum Singular des
aktiven Perfekts, die die einfachste Form hat urmh \der die anderen
Verbalformen abgeleitet werden. Im deutschen Wbuen schlagt man unter
téten nach, im hebraischen unt&’.ﬂ? er hat getotet(Perfekt) oder aucler
totete (Prateritum). Da'?‘@l? in gewissem Sinne die Rolle des deutschen
Infinitivs Ubernimmt, sagt man in salopper Spreciseeuch: ‘7‘@@ bedeutet
totert’. Der Akzent féallt bei dieser Form immer auf deeite Silbe. Die erste
Silbe ist offen und hat ein Qametie zweite Silbe ist geschlossen -es sei denn,
sie endet miR oder1- und hat ein Patach. (Wenn sie BubderiT endet, ist sie

offen und hat ebenfalls ein QamesB.RY) er erhobundTYY er machte)

So, das wars. Nun brauchen Sie die Tabelle nur aostvendigzulernen!

Aber wer wird so brutal sein! Sie miussen diese fakevar auswendig konnen,
denn auf ihr fuBen alle weiteren "Konjugationenieradas Auswendiglernen
selbst wird viel leichter sein, wenn wir uns denfl#dau der Tabelle und die
Struktur der Formen einmal genauer anschauen. flahe den Begriff

Konjugationenin Anfihrungszeichen gesetzt, weil er im Hebraesckigentlich

nicht brauchbar ist, man muss ihn durch einen @amddierm ersetzen. Aber
davon reden wir erst in der 6. Lektion.)

Zunachst sehen Sie, dass es gar nicht so viele drorsind (die farbig
markierten stimmen (berein). Uberall entdecken @ie drei Wurzel-
konsonanten (Radikalebwp. Nur die Endungen, die man bei Verb&ffiorma-
tive nennt, unterscheiden Person, Geschlecht (Genwasyahl (Numerus). Es
handelt sich bei diesen Afformativen um Reste venséhalpronomen. (Das
Afformativ ist ein spezielles Suffix.)

Sie kénnen die Perfekt Qal- Endungen leicht iseher

3. Pers. fem. Singsig): - ; 3. Pers. mask./fem. P&i€): 1
2. Pers. mask. Singd): 17 ; 2. Pers. mask. Pih(): OF
2. Pers. fem. Singd(): 1 ; 2. Pers. fem. PliH(r): 75]

1. Pers. mask./fem. Singclf): ’51 ; 1. Pers. mask./fem. Plif): 1]

10



Beobachtungen:

1. Es gibt nur zwevokalisch anlautendafformative:7- undl. Diese
Suffixe mussen sich an den vorhergehenden Konsemamischliel3en,
um eine -offene- Silbe bilden zu kdnnen.

Sie ziehen bei diesem Vorgang den Wortton auf sich.

Das Patach der vorhergehenden Silbe wird dabenzameSchwa mobile
reduziert. AusT 27 wird z.B.71700.

Das Qamesor dem Schwa mobile erhalt ein Meteg.

2. Die Ubrigen Afformativdauten mit Konsonant aZwei von ihnen2f]
und]f], gelten als besonders "gewichtig", weil sie den &of sich
ziehen und dabei das QanmserstenSilbe zu einem Schwa mobile
reduzieren. Der zweite Vokal, das Patach, kanniséttaupten. AusH
-500 wird DR 5YD gtaltam.

Die anderen konsonatischen Afformative haben rgehiigend Gewicht,
um den Ton von der zweiten Silbe wegzuziehen -ss#tZen nur einen
Konsonanten-; daher beh@lbw_l? du (m) hast getdtetlen Akzent auf

derSilbed.

Im modernen Hebréaischdriickt das Perfekt wirklich eine Vergangenheit,alib. es
entspricht einem deutschdterfekt -ich habe getttetoder einemPrateritum -ich
totete.Man nennt dieses Vergangenheitstempus im Hebrasthg 1137 sman ‘aar.

Im biblischen Hebraischhat dasPerfekt Qal im Grunde nichts mit einer Zeitstufe zu
tun. Es drickt einevollendeteHandlung aus, und die kann der Vergangenheit, der
Gegenwart oder der Zukunft angehdren. Damit maaniserer Tabelle zurRerfekt

Qal uberhaupt eine deutsche Ubersetzung beifligen khenutzt man eben das
deutsche Perfekt oder auch das Prateritum. (Es #arghaus sein, dass wir in einem
konkreten Fall ein Plusquamperfekt benutzen misdso,etwaer hatte getotet

Steht das Perfekt Qal in einem zusammenhéangendens®aentscheidet der Kontext,
d.h. der Sinn des Satzes, wie man es zu Ubershttemie Beispiele werden diesen
Punkt bestimmt klaren. Dennoch gibt es einige Uldetmgsregeln. Wenn z.B. vor dem
Perfekt das Prafix steht (man spricht dann voRerfectum consecutivun), so kann

man das Perfekt durch das deutsEbtur Ubersetzen.

Beispiele:

DRI O8LNTI2 17E und die Sohne Israels werden den Sabbat hgsn
31,16)

Wenn das Verb eine (geistige) Haltung, eine Eihstgl einen Zustand usw. ausdrickt,
so kann es durch d&sasensubersetzt werden.

’:"rr_g'ms 2R "ahavti ‘at *®don, ich liebe meinen Herrfdas ist eine Geisteshal-
tung) (Ex 21,5)
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Weitere Beispiele (auch zum Satzbau):

« Schauen wir uns nochmals die Vokale in der Grumﬂf'onop an, die wir mit
Patach aIéDD_P_ vokalisieren kbnnen'?w_ ist eine geschlossene Silbe mit kurzem
Vokal (der Akzent fallt immer auf diese Silbe). Mormalfall ist der Vokal in
einer geschlossenen Silbe kurz. Wenn er langasstslie Silbe betont.
i? ist eine offene Silbe. Der Vokal in einer unbetondéfenen Silbe ist
normalerweise lang.
In der 3.Pers.Sing. Perf. Qal steht immer Qameter 1. Silbe.

- Der Mann verkaufte ein Pfer@0 "8 120

(Normalerweise beginnt ein Aussagesatz wie hiemderitvVerbform; dann
folgen Subjekt, indirektes Objekt, direktes Objékégel: VSID. Steht der
Artikel beim dir. Objekt, so wird i.A. audhY davorgesetzt. Die Vernei-
nungspartike&"? 6’ steht vor dem Verb.)

«  Werverkaufte ein Pferdl010 1272 "2

« Der Mann verkaufte das Pfe@10r7 NN W’SU imia)

. Der Mann hat das Pferd nicht verkauliorT £'87 112 X5

- Der groRe Mann verkaufte die gute StaBIMT TOOT NN '91'rgtr wRT
30

Bei besonderer Betonurtgaucher&'? und das Verb nicht am Satzanfang zu
stehen.

Z.B. Deut 9,970° R 85 £ "0 85 175 (928 er aB, Y er trank
Brot habe ich keines gegessen und Wasser nichirgen.

Nehmen wir noch Gen 4,7 jada’, er erkannte, verstand, wuskte

TR TITTIR D77 0T8T und Adam erkannte Eyseine Frau

(M7 chawwah, Eva,ist ein archaisches Wort; es kommt von der Wurz&l "lebert.
Jod hat sich in Waw verwandelt.

Die BedeutungWwisseri von 27" finden wir z.B. in Gen 42,2301" D" 0T W
sie wussten nicht, dass Josef laus¢hIeki ist das Relativpronomettass D00 ist
Partizip Qal voriW "hérert. Der Imperativ lauteddU sctfma’, hore, vgl. weiter
unten. '

In vielen Fallen isbT" einfach ein Euphemismus fgeschlechtlich verkehren

Infinitiv und Imperativ im Qal

Wenn wir im Deutschen ein Verb in seiner einfach$term ausdriicken, benutzen wir
seineNennform seinen Infinitiv.iessen, schlafen, schreiben

Im Hebraischen gibt es zwei Infinitivsorten, ddvsoluteninfinitiv (Infinitivus
absolutus) und den Infinitivus constructus.

Der "Constructus” entspricht "unserem" Infinitierdm Englischen mit dem Waértchen
"to" markiert wird. Man kann ihn kurnfinitiv nennen.
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Dieser Infinitiv, also nochmals: der Infinitiv cangctus, kann Prafixe annehmen, z.B.
2,3, 5, 1. Lamed wird am meisten angetroffen, -vor allemmwdernen Hebraisch, wo
die Préposition'? den Infinitiv schlechthin kennzeichnet (sie enidmpr ganz dem

englischen "to"). Wir werden sehen, dass der ItWineuch Pronominal-Suffixe
annehmen kann.

Das Wort2i25 lich-tdv, bedeuteto write oderzu schreibenEbens@®i? lischpdt,
to judgeoderzu richten 5‘@@5 ligtdl, to kill oderzu toten
Die zitierten Beispiele zeigen, dass der Infin@@al an den Vokalen Schwaslém zu

erkennen ist. (Wir werden in der nachsten Lektiglmes, dass auch das Imperfekt auf
dieser Vokalfolge aufgebaut wird.)

Allerdings ist der Infinitiv (= Infinitivus constratus) eine leicht verdnderbare
Verbform, und man findet oft, dass dasléin verdrangt wird, z.B. wenn ein Suffix
angehangt wird® '?DP qotli, mein Toten’2N2 kotvi, mein Schreibelvgl. 5. Lektion).
(Hier sehen wir, dass der Infinitiv, und zwar beideée im Deutschen manchmal auch
als Substantiwerbalsubstantivnomen verbale-, Gbersetzt werden kann.)

Von 1’77 "seirt’ konnen wir das NomenSeirt' bilden. Wissen muss man dazu

aber, dass der Infinitiv bei diesem Verb &if ausgeht. Unter dem ersten Het
steht ferner statt eines Schwa mobile eatdft Segol:

by h36t, zu seirder (dasBSein Auch andere Verben, die dlifausgehen (sie
heiRen Verben Lamed-He), lauten im Inf. constr. Q#811 aus:7)2 er baute
hat den Infinitiv constructus Q&aJ2 zu bauen Y ‘aSah, er machte bildet
den Infinitiv QalMWY **S4t, zu machenBei diesem mit Ajin anlautendem

Verb missen wir das Schwa mobile -wie bei Ajin (gtt@ral) tblich- durch ein
Hatef-Patach ersetzen. Vgl. 5. Lektion

Die Infinitivform ohne Préfix ist &uRerlich fast mer gleich demmperativ
mask. sing.:in: k%ov, schreibe(du, Mann)!

Der Imperativ Qal stimmt im Ubrigen mit den Formen disperfekts, 5.
Lektion, tUberein, -man hat dort nur das Pr&fizu entfernen. Das Schwa in der
ersten Silbe wird dann mobil, also horbar.

Denlmperativ gibt es fur die 2. Person (m und f) im Singulad im Plural. Ich

stelle Ihnen Imperfekt und Imperativ Qal einmalausnen, damit sie sich das
Behauptete selbst klarmachen kénnen:

Imperativ Qal im Vergleich mit dem Imperfekt (das als Futur Ubersetzt
werden kann):
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Imperfekt Zwischenform Imperativ

2.Pers.m.s. TidUR | du(m) wirst hiten el hiitd (m)

2. Pers.f.s. "mun | du(f) wirst hiten M lalih M lalih hute(f)

2. Pers. m.pl. 77y | ihr (m) werdet ... dimlal gimlaliy hitet(m)
2. Pers. f.pl. m3mawn ihr (f) werdet ... 737w hatet(f)
Aussprache:

Imperfekt: tischnr, tischnfri, tischnfrQ, tischndrnah
Imperativ: scHmor, schimf, schimfi, sclmarnah

Beim Weglassen dd3 ensteht in der 2.Pers.f.sing. und in der 2.Pers.reup
Schwa mobile unter dem ersten Radikal. Da zwei dr@rbSchwas nicht
nebeneinanderstehen koénnen, wird das erste in dnmeqHverwandelt.
Vor allem beiintransitiven Verben findet man im Imperfekt -und damit im
Imperativ- ein Patach statt deslem:

22U er hat sich hingelegtie 2.Pers.m.s. im Imperfekt Qal lautet niZmLi,
sondernDD_t;?m er wird sich hinlegenEntsprechend lautet dénperativ 33_(;7
scichav, leg dich hin

Auch bei vielenunregelméaiigerVerben wird der Imperativ Qal mit Patach
gebildet. Ein Beispiel istU hord von DY er hat gehort Bekannt ist der
Ausruf Dtn 6,4: T8 T TOR MY DN vl Hore, Israel Jahwe,
unser Gott Jahwe ist einzig(Oder: Jahwe ist unser Gott, Jahwe ist einzig.)
An dieser Stelle ist es sinnvollet) " mit Jahwezu Ubersetzen und nicht mit
Herr.

Neben dem Imperativ gibt es auch eindussiv ("wenn du doch schlafen
wolltest, "der Herr erbarme sich seiner Schwachheier mége schweigéh
der fur die 2. und 3. Person formuliert werden kadei regelmafigen Verben
ist er mit dem Imperfekt formengleich (kann alsor raus dem Kontext
erschlossen werden), bei unregelmafligen benutkztAereine Kurzform des
Imperfekts, vgl. 5. Lektion. Im Deutschen lbersetagr den Jussiv meist mit
Hilfe des Konjunktivs.

Fur die 1. Person Sing. oder PI.- gibt es #eamortativ ("lasst uns schlafen
geherl). Er benutzt die Formen der 1. Pers. Sing./Pls dmperfekts.

Der Kohortativ hat i.A. einzusatzlichesT- am Ende (He-cohortativum, He-
paragogicum, He-voluntativum).

Dasi- tragt den Ton. Man findet das es gelegentlich caaim Jussivder 3.

Person oder beimimperativ Ein berihmtesBeispiel fir den verlangerten
Imperativ (mperativus energicysist die dringende Einladung der Frau des
Potifar an Josef, sich doch bei ihr auszuruhen:
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Y ﬂ;:t&? schichwah ‘immt, leg dich zu mir(Gen 39,7)

Ein Beispiel fur den verlangerten Imperativ vdmw ist Vers 9 in Psalm 84:
M990 TYnY NIN2Y 2TON MM Adonai Elohim T8va'ét schimah
tefl|| atl, Herr Gott Zebaoth hére meine Gebete

19am, pl. NiY9N Gebet NINIX MY Herr der (himmlischen)Heerscharen

(Die vorhin benutzten grammatischen Termini stammeh aus dem
Lateinischen: jubeo/jussbefehlen cohortari:ermuntern voluntas: Wille. Aus
dem Griechischen kommt paragogndung)

Beispiele zum Kohortativ:

WY "aschnfrah, ich will hitenvon W er hat gehitetDasy ist Zeichen
der 1. Pers. Sing. Imperfekt QamWAUR ’aschndr, ich (m/f) werde huten.
TTOUON ich will téten (ich méchte totenpderiT 2] wir wollen toten(lasst
uns toten!) Das) ist Zeichen der 1. Pers. PIl. Imperfekt Qal, usw.

Kdénnten Sie vorQi12 er hat geschriebenlie Kohortativeich will schreiben,
wir wollen schreiberflasst uns schreiben!) bilden? (LOSulf@n2aR, i12i133)

Imperativ, JussiwindKohortativkénnen durch ein angehang®isna’ verstarkt
werden: RJ~ :m: schreib doch K]~ WDW scmor-ra’, bewahre doch Die
Verneinung geschieht mit '7& z.B.. M2N2] W™ '7& wir sollten nicht
schreibeh

Weitere Einzelheiten zu diesem Thema finden Siedd&riBesprechung des
Imperfekts in der 5. Lektion.

Der absolute Infinitiv ist ein vollig alleinstehendes Wort, das wedeinxPé@bch
Suffix noch Artikel besitzt -es kann allerdings #ienjunktion Waw haben. Wie
schon angedeutet, tritt der abs. Infinitiv oft sabsiviert, d.h. als Verbal-
substantiv auf. Sehr oft Gbernimmt er jedoch didleReines "Verstarkers" fur
das eigentliche Verb (das Verbum finitum). Seinenvaranderlichen-
Kennvokale sinda-o: it “regieren”, 7125 “lernen”, 1 (1°7) hajoh,
"sein".

Im Deutschen gibt es fur diesen aboluten Infinkaum Parallelen, bei der

Ubersetzung hat man daher oft Schwierigkeiten. gagitich findet man, dass
der abs. Infinitiv das Verbum finitum ersetzt. D@xtzusammenhang muss uns
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in diesen Fallen sagen, mit welcher deutschen dembfwir den abs. Infinitiv
dann zu Ubersetzen haben.

(Die Termini absolutusund constructussind nicht so zu verstehen, als ob der
Infinitivus Constructus'7tL7F; m°sctdl der Status constructus zum Infinitivus
absolutus'ﬂt&?@ maschdl sei; sie haben nichts miteinander zu tun! Ubem de

Status constructuseden wir ausftihrlich in der folgenden Lektion.eNgicht
ware es daher sinnvoller gewesen, von Infinitimtunfinitiv 11 zu sprechen,
aber .)

Beispiele zum absoluten Infinitiv folgen in deri4ktion.

Beispiele
Infinitivus constructus

In Gen 2,18 erfahren wir, dass es fir den Mensaladt gut ist, abgesondert zu
leben:

3725 0T8T DT 230785 15'tov hjot ha'adam fvadd (T2 allein),

nicht gut(ist) das Sein des Menschen fur ihn all@mseiner Absonderung)
IR WiNTH NY whet lidrosch *at Adonai,

und es ist ZeifY) zu suchen den Herrn

(Wenn'? vor ein Wort gestellt wird, das mit Schwa mobilgioat, so wird
dieses Schwa stumm, und unter dem Lamed s_tieeqHzUTj darmasch,suchen,
forschen)

"D YR 22U bPschochbcha tischnor ‘alécha,in deiner Ruhe wird er
tber dich wachefoderwahrend du ruhst, wacht er Uber djch

(In 522U ist2 Préposition und] Suffix der 2. Pers. mask. sing.; das Verb
:D_(;? schachav bedeutesich niederlegen, sich ausruhdgtigentlich hatten Sie
sicher fiir den Infinitivus constructus die FonBY sctfchav erwartet; aber
dem ist nicht so. Wenn der Infinitiv ein Pronomi&alffix erhalt, greift er auf
eine archaische Form zurucR2JU.

W'D(;?m tischndr kann nicht heil3edu wirst behitenvgl. die letzte Tabelle. Es
muss sich doch um eine 3. "Person" handeln. Tdtshdhutet die 3.Pers.
Imperf. Qal ebenfallSUR sie wird behiitenWer aber ist "sie"?

Die zitierte Stelle finden Sie im Buch der Sprichted (Spr) 6,22. Die Rede ist
von der Weisheit -bzw. von der Lehre der Elterie,alich im Hebraischen

typisch weiblich sind, z.BT217 Belehrung, Gesetzder 32317 chochnih
Weisheit (Abstrakte Substantive haben aber i.A. die Endafij- oderi11.)

T Y ‘alécha =T+ SY (iber dich das Pronominal-Suffix der 2.Persmi.;
wird hier mit einer Praposition benutz'?d} gegen, Uber

Prapositionen waren urspringlich Nomina im Akkusdtbnnen daher auch mit
Nominal-Suffixen verbunden werden. Als Suffixe wanddie benutzt, die man
bei Substantiven im Plural verwendet (einige Préjpoen waren eigentlich
Nomina pluralig.
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Eine Tabelle der Prépositionen mit Suffixen findetn in Geseniudiebraischer
Grammatik 26. Aufl. 1896, S.294. (Fur blasse EUR 134.- geké lhnen! Der
Buchhandel bietet fur etwa die Halfte dieses Pgeigach das bekannte hebr.
Worterbuchvon Gesenius an. Hebréisch lernen macht nichSpaf, es kann auch
teuer sein.)

. "2777522 WY lischmarcha bchol drachécha,um dich zu behiiten auf
allen deinen WegeffPs 91,11)7]717" Weg

. ]'1 Y78 7272 bZzochend '&t-Tsijon, (oder: Tsidn)
beim uns Erlnnern an Ziofwenn wir an Zion dachten) (Ps 137,1)

137272 b°zochend ist der Infinitivus constructus v&IDT "sich erinnerti mit
dem Prafix2 und dem Pronominal-SuffiX™ "uns..

Der ganze erste Vers von Psalm 137 enthalt zwen€ormdes Perfekt Qal:
112" jaschavn(, wir saRenQW" er saf, und13*32 bachinG, wir weinten
(732 bachah, er weintg.

Die Verben Lamed-He ersetzen das He vor konsormaetsAfformativen durch
Jod. Diese8 verbindet sich mit dem vorhergehenden Vokal, undrgsteht in
den Formen des Aktivs der lange Vokal(Hireg-Jod). Im Passiv ergibt si¢h
(Sere-Jod).

Hier ist der ganze erste Vers von Psalm 137:

|7 XTIN 372732 73702702 102 oY ‘?:1:1 inhintabl by

‘al natfrot Baml scham jaSCI‘HVI‘lu gam- bchmu Fzochend *4t- -Tsipn,

an den Strome(Kanalen)von Babel, dort sal3en wir; wir weinten auch, wenn
wir an Zion dachten

273 der Fluss, Strom, Kanal177) Stréme, Kanal&W Adv. da, dort 3

Adv. auch

(Die Form177) werden wir in der folgenden Lektion besprechenh&sdelt
sich um einen Status constructus.)

« Im folgenden Beispiel wird vor den Infinitiv dast’ﬂ'?:_'? gesetzt. Es hat
die Bedeutung vodamit nicht Die Negierungspartikéf'? wird nicht zur
Negierung des Infinitivs benutzt (vgl. Geseniu8&4).
oINS " 525 1viltt STref *at-hamnfgill ah, damit er die Schriftrolle
nlcht verbrenneﬁJer 36 25)

(Wenn Sie sich far Buchrollen interessierﬁ@,i?; Buchrolle Plural:1i 'D’_J?;,
so lesen Sie Jeremia 36,1-32. Dort geht es aul3asdedie Verbrennung einer
Rolle, 7Y "verbrennet)

Ubungen zur Grammatik
Bitte Ubersetzen:

- TDIRTD TN DTNTTOR OUTON T RPN (Gen 3,9)
(7278 "ajjekkah, du (bistywo? 15 12N wajjo’mer 16,indem er zu ihm sagte
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TN 5221 w23~ 5221 72257522 708 MM 08 02N

(W ‘ahavta 'st Adonai 'Ebhécha ichol 1%vavcha Gvichol nafsclicha uvechol

m® 5décha; 93 ganz 225 Herz ‘[33'7 dein Herz Deut 6,5

Wie lauten die Plurale der folgenden méannlichenstautiive:

288, 7P, B0, 178, 17 20, 0P

Ubersetze folgende Verbalformen:

"ML maschalti (9L er regiertd

1301 nat®nah (57 er gah vgl. Nathan)

1280] natan-mi

migl '?7'3 g‘daltam ('7‘_[;3 er war grofy

072 Kartd (77232 er schnit)

SUP2 bagasch (U2 er suchtg

15727 dvartan (127 er sprach

13272 barachnd {72 er hat gesegngt

F1T22 pagat (T2 er hat besucht

PRI TN N (P Baun)

AR WRD (wie) TIUTIR aRD M

1R DN 0D 53'1 (wchol ha‘am)

Sl '7:1 5y '['m DL Gvirdschilaim malach ‘al kol jiSt'al

mppval g '?3:1 (wie sig 1372 ""R7™ X5 16’ ra'iti chatennah Ichol arats
mitsrajim

Das Personalpronomen als Kopula (Hilfszeitvaait):

Die Berge sind hoch@7 hoch 777 der Berg

Wie lautet der Imperativ im Qal fur das Verb "schem"? (Imperativ heil3t auf
HebraischH11X tsiwdj.)

Im 3. Kapitel des Kohelet -Verse 1 bis 8- finden 8ine ganze Liste von
Infiniven (jeder einzelne ein Infinitivus construst z.B. 7127 N1 7120 MY
‘et sTod wet r'god; Y Zeit, 720 "klagert, TP "tanzeti.

UbersetzungEine Zeitdes Klagensind eine Zeitles Tanzens

Hier wird der Infinitivus constructus als Verbalstantiv im Genitiv benutzt.
Sie hatten auch so Ubersetzen konmame Zeit zum Klagen und eine Zeit zum
Tanzen Der als Substantiv gebrauchte Infinitiv hei3t der Grammatik
Gerundium vgl. Lateinkurs, 7. Lektion. In der 8. Lektiomdien Sie dort die
Koheletverse auch auf Latein.

LOosungen:

Da rief Gott der Herr dem MenschéAdam)und sprach zu ihnmWo bist d@
(Denken Sie darai)1” "Adonai" zu lesen?)

Und du wirst Adonai, deinen Herrn, mit deinem gani#erzen und mit deiner
ganzen Seele und mit deiner ganzen Kraft lieffeexfekt als Futur Ubersetzt.)
D128, M '?"1P, DY, NINNY, m‘:rj'pc_zj, mmpr;

Vater, Stimmen, Namen, Kasten, Tische, Orte

ich habe regiert, Perfekt Qal, 1.Person Singulaskmand fem. (Perf. Qal, 1.P.s.
m/f)
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sie hat gegeben, 3.P.s. f. Perf. Qal
wir haben gegeben, 1.P.pl.m/f Perf. Qédg finale Nun voi¥1) wurde von dem
Nun der Personalendund assimiliert, daher das Dagesch fortélin

ihr (mask.) seid grol3 gewesen, 2.P.pl. m. Perf. Qal

sie haben geschnitten, 3.P.pl. m/f Perf. Qal

du hast gesucht, 2.P.s. m. Perf. Qal

ihr (fem.) habt gesprochen, 2.P.pl. f. Perf. Qal

wir (m/f) haben gesegnet, 1.P.pl. m/f Perf. Qal

du (fem.) hast besucht, 2.P.s. f. Perf. Qal.

Sie gab mir von dem BauK&en 3,12)

Und der Herr besuchte Sara, wie er gesagt higden 21, 1708 er sagtewird

hier als Plusquamperfekt Ubersetthatte gesagt

Und das ganze Volk sagte "Amen".

uUnd in Jerusalem herrsche er tber ganz Isré&lSam 5,5)
Ich sah(keine)wie sie im ganzen Land AgyptéGen 41,19)

Urspriinglisch wurd&D mit kurzem "u” ausgesprochen: kull. Wenn ein Suffix
angehangt wird, so taucht das urspringliche "utieieauf:] '?3_ kul-16. Geht

53 eine Genitiv-Verbindung ein, so wird sein VokalQameschatuf reduziert:
D78~ 53 kol- adam.

07 O 277

N3 k%6v, schreibé (m)

*203 kitvi, schreibé (f)

1203 kitvd, schreibt (m)

119303 kftovnah, schreibt (f)

Lektiire

Genesis 1,6-8

Fortsetzung der Genesis-Lektire (mit vereinfachAtessprachebezeichnung):

6()

7()

8 (M)

07 TIN2 2P0 T OO N
romb o 3 DT

DIPI7 S W £ 172 07201 IR TIN O 0N b

D127 TP DU ik o

(DRY DIP7 OTON 8O
: ’_Jc;j o3 WPT’U’:] :j&;"ﬂj]

Wajpmer Elohim: Jehraga bebch hanajim.
wihi mavdl ben majim lamajim
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7 Waja‘as Elohim et hard@ wajava! ben hanajim *®schar miachat laraep’
uven hanajim ’*%char meal laraga wajehi chen.

8 wajigra Elohim laraga scharajim.
Wajehi &rav, wajehi vogar, jom schen

Ubersetzung

6. Dann sprach Gott: Ein Gewdlbe entstehe mitten insd®iaund scheide Wasser
von Wasser.

7. Gott machte also das Gewoélbe und schied das Wastsrhalb des Gewdlbes
vom Wasser oberhalb des Gewolbes.
So geschah es.

8. Und Gott nannte das Gewdlbe Himmel.
Es wurde Abend, es wurde Morgen: zweiter Tag.

Erklarungen

D°P7) ist das (Himmelspewolbe(zur Ausprache vgl. 1. Lektion: Patach furtivum:
raci®)

In dem Ausdruclﬂ_’?;'; 0™ 1"2 zwischen Wasser und Wassehen wir, dass die
Praposition'? ein Qamerhalten hat. Das geschieht 6fter, wenn die Praposor
einsilbigen oder wie hier- vor vornbetonten Subtitan steht.

1"2 zwischen, innerhalk.B.* DT 7727 '7&1?’: 1"2 zwischen Bethel und A1) mblie
12 zwischen gut und bogeera’). Auch Waw erhalt vor der Tonsilbe oft ein Qames
U1 20 tov wara’, gut und bose

15751 01" jém walajlah, Tag und Nacht

7972 betbeh, in der Mitte von(Tim™ 7% mitten hineily

WUM also machte efimperfekt Qal mit Waw consecutivum vaidY "machefi; 70D
macH, vgl. die Ubungen)

'77[;{’] also trennte e({Imperfekt Hifil von '77; "trennery), '7":[;?; ist ein Partizip
mask.Sing. Hifil. Diese Formen werden nach derektion besprochen.

Djp_j'? ninisie W\D& mpalny DaWt_thﬁ eigentlich ein Demonstrativpronomen ist, ware
wortlich folgendermal3en zu Ubersetzéie GewassefDual), jene unterhalb des
Gewdlbes

12 Adv. sq also

anann, '73;?; enthalten nebefd nochi i untersowie'DSJ auf

"W 01" ein zweiter Tag
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Ubungen zur Lektire

. O DY Sanmon 0T ON 1w (920 f, bewohnte Erde
. m:&'m piiaRymtis Rl vatmtioy Ru) it ('r:&'m méa'chah, Arbeit -hier mit
Suffix ("malochen"schwer arbeite) n:_up ausruheh,’ﬂ’:@ schvii, siebte)

- OPDONIT (=N IR ONJL 92031 00D
("2 zwischen mir]*2 +°- IR Zeichen

« Erhebe dich, mach uns einen Golt'jp "sich erhebethunderhebe dich (fur)
unsU'?)

« NRIT ‘-']w -rwp O TITY 717 ODTTOR IR T 5& I R
("T'R7 ra'iti, ich habe geseheronR®7 ra’ah, "sehefi - wie "1 haijti, ich
bin gewesen 1317 sieH | T\&__?l? Adj. steif, hart ’-']jSJ ‘oraf, Nacken N1 er, hier:
es ist; Ex 32,9)

LOosungen:

« Gott machte die bewohnte Erde in 6 Tagen.

+ Und am 7. Tag ruhte er von all seiner Arbeit.

+ Es st (wortlich: sie ist) ein Zeichen zwischen mmixd den S6hnen Israels auf
Ewigkeit. (Ex 31,17)

. DTON 15D 0P (Ex 32,1; beachten Sie, ddssT oY auchGotze
bedeuten kann.)

« Da sagte der Herr zu Moses: Ich habe dieses Vaklgmn. Sieh, a@st ein
halsstarriges ("hartnackiges") Volk.
(Beachten Sie, wie Mose in den folgenden VerserGuit handelt und wie Gott
sich besinnt. Die damaligen Semiten hatten offeebasehr eigenwilliges
Gottesverhaltnis.)

Anhang

Zahlen

Wo im AT hat der Bibelfreund es denn wohl mit Zahleu tun? Ich sage Ihnen: auf
Schritt und Tritt!

Es fangt schon damit an, dass die Torah-Ausgaben Kdipitel und Verse mit
hebraischen Buchstaben kennzeichnen. Wenn Sie @anr25,17 aufschlagen wollen,
sind Sie ganz schon aufgeschmissen, gar nichtdanreon Ps 107,39 oder bei &hnlich
groRen Zahlen, z.B. bei der Heeresmusterun@lumeri Selbst wenn Sie sich ein
“christliches™ AT zulegen, in dem Zahlenangabeméwohnter Manier gemacht sind,
werden Sie nicht ganz glucklich sein, denn irgemdwiochte man doch mitreden
kénnen, wenn es z.B. darum geht, den "Bibel-Codetracken. Denn im AT sind nach
der judischen Geheimlehre #Kbala) und nach Meinung vieler moderner
"Bibelforscher" wichtige Geheimnisse verschlisselt.
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Gen 1,1 ist hebraischk & NN

Gen 1,23 RO"WURD2

Gen 1,32 X "INRT2

Gen 1,293 R "WNT2 ... vgl. die Tabelle in der 1. Lektion
Gen 21,1777 X2 "N ...usw.

Ich will nicht behaupten, dass die hebraische Slotweise der Zahlen bequemer ist als
die "unsrige”, aber man braucht tatsachlich nurTdibelle aus der 1. Lektion parat zu
haben, um auch hdhere mathematische Probleme Zltlgmn. Es gibt dabei allerdings

noch einige Kleinigkeiten, die beachtet sein wallehB. gibt es ménnliche und

weibliche Zahlen! Also gebe ich Ihnen zunachst ensfiihrliche Zusammenstellung
der Kardinal -und Ordinalzahlen von 1 bis 10 (Oadimahlen dienen zum "ordnen™:

erster, zweiter, dritteusw.)

Bitte aufpassen Bei den Grundzahlen (= Kardinalzahlen) von 3 bisb&8timmt die
EndsilbeT- dasmannliche Geschlecht (also im Gegensatz zu den Substantinen u
Adjektiven.)

Kardinalzahlen Ordinalzahlen
(Ordnungszahlen)
(Grundzahlen)

Maskulinum Femininum Maskulinum | Femininum

abs. constr. abs. constr,
1 s TN IR DR 1. [1iUR7 TIRT
2 oY | oy Ry 20 il
3 |moby ngdw (U [ghw (3 [whbu Mg
4 TUDIS ORI VIS DI 4w sy
5 |munn mewnm (wom wom (5. |Uhen A
6 M |nuY oo oy |6 | u Mgy
[ byt il R Bt N 5 R Y A ) sp ghfoadmi
8 |mnY Ny phialia B bt R : B bRl a i oAbl
o |mpem [mwgR  [wed (wem  [o. rem moem
0 My Mgy ey oy [0 oy mnw

Aussprache: 4 m.abs.: 'aah; 4 f.abs.: 'arba

Bei der weiblichen "2" sprechen wir absolugj$h und im Constr. Sté
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Der erste Ubungssatz lautete:
o DR HanT TN 075N Y Gott machte die Welt in 6 Tagen

Aus der Tabelle sehen Sie, dass "sechsn@iw scleschat Ubersetzt wurde. Das ist die
Zahlform im sogenannteBtatus constructusiaskulinum. Die mannliche Form wurde
gewabhlt, weil das zu Zahlende, namlich die Tag&J[ ist Plural vonDY" Tag -

vermutlich gehor2*2" aber zu einem anderen Singul@?, Gesenius S. 278), selbst

mannlich ist. Man hat aber schon sehr friilh dangbhaen, statt des Status constructus
(vgl. 4. Lektion) auch den Status absolutus zu eeden. Man héatte also sagen durfen:
O™ TUW2 in sechs TagenDie Ausdrucksweise im Status constructus entsprache
etwain der Tage sechaderin einer"Sechsheit'von TagenKardinalzahlen wurden in
der israelitischen Urzeit als abstrakte Einheitergesehen. Demnach waremwvei
FrauenD2) "N (der Frauen zwgioderD* W) O'MW schijim naschim, zwei Frauen.

Benutzt man dieabsolute Form der Kardinalzahl, so kann sie auetr dem zu
z&hlenden Objekt stehen, also SEAtt) O RY darf man auch schreib&1nY O W).

Oben hatten wir auch die maskuline Constructusfon "zwel' angetroffen.
Zwei Mannemwaren damiC IR "3 "zwei der Manner ein Paar Manner" oder ganz
"normal"D"WIR 07U zwei Manneibzw.DU D UIN.

Drei der S6hnel")2 i'l(D'?(D scHlaschat lanim -oder auchn™l2 ‘ND'?(D drei Séhne.
Beachten Sie, dass sich die Kardinalzahlen zwiséhend 10 "unerwartet" verhalten,
d.h. es sind2"12 ‘N;?'?t;? -also drei Séhnenit weiblicher Zahlendungd - und 1132
(Z?'?(;? drei Tochterohne eine weibliche ZahlendunBei Gesenius S. 279 kdnnen Sie
etwas Uber den vermutlichen Grund dieses seltsafadraltens erfahren.

DasAlter von Personen wird normalerweise mit Hilfe vg@ "Sohn von" odein2
"Tochter von" ausgedruckaJ(D D’W'DW‘] 'R ein Mann von 30 Jalten) (vgl.
Tabelle in 1. Lektion)

In Numeri 4,23 lesen wir:
I O 1270 -r'wm MY D‘W'D(D 121
Wortllch vom Sohn von 30 Jahren und aufwérts bis zum Sahfimdzig Jahfen).

Bei Zahlen von 11 - 19 setzt man die Einer vorZtial Zehn, die mannlich®Y und
weiblich 7Y heift.

23



Kardinalzahlen von 11 bis 19

fur mannliche Substantive fur weibliche Substamti

11 WY R Cached 'aSar WY MY Cachat “aSeh

&) g e 70D "Ry
12 |pw o oY 0nY
@) oo

MY Y
13 Q") | Y Moy by G5
14 " nyaow DY pITN
™)
15 1w men MY W
()
16 by M Y vy
Q)
17 ¢") 7 7Y WY DY
18 | "bw mny il gbiali)
(™)
19 1w moun oY v
@)

Die Grundzahlen von 11 bis 19 bestehen also aus geteennten Wortern (die Einer
vor der Zehn). Die zugehorigen Substantive steheistim Plural2'12 WY g0
15 S6hnewenngleich viele oft gebrauchte Substantive Wag, Jahr, Mensch, Seele
usw. meist im Singular stehedi” 7YY TR 11 Tage.

Sie sehen, dass 15 und 16 niéht bzw. 1" geschrieben werden, denn diese
Buchstabenpaare dienen als Abkirzungen des heilgemensi1i1’. Man benutzt

stattdessei? = 6 + 9 undld) =7 + 9. Wenr” bzw.1" Bestandteile von Namen sind,
S0 nennt man signeophorischéartikeln.

(Beispiele Der Namei :'[:_1‘13.7 ‘Ovadjah -von ihm stammt das Buch "Obadja",
abgekiirzt: Obd- besteht aus dem WY ‘6ved, Diener, Knech{Ruth hatte einen
Sohn dieses Namens) -vOrDY er diente und der theophorischen Partik&l. Der
NameT 721 bedeutet als&necht des Herrn.

24



Der NameSacharja-Zacharia- bedeutet "Gott erinnert sich” oder "eeirt sich an
Gott", denn inT"727 Z°charjah steckt die WurzeN2T -Zajin, Kaf, Resch- diesich

erinnerr bedeutet. Nehmen wir nodt?* Joél. In diesem Namen steckKénund DN,

und die Bedeutung ist offensichtlich "Jahweh isttGp

Die Ordinalzahlen sind Adjektive, die mit dem Substantiv in Zahl u@eschlecht

Ubereinstimmen. Sie entstehen aus den entspreaghem@adinalzahlen durch
Hinzufligung vor -. Wenn moglich setzt man ein zweiteszwischen den zweiten und
dritten Radikal.Sie stehen im Allgemeinamachdem Substantiv:

T8 01" j6m 'ached (wortlich: Tag eins),
"W 01" jdm scleni, zweiter Tag

"WOu oi* jom schiisch, dritter Tag
D27 01" jom Vi, vierter Tag

WA i jom cHmisch, funfter Tag

"W O jom $is§, sechster Ta@s nimmt nicht so viel Platz ein wie sch)
"Dy 01" jom sclivii, siebter Tag

In Gen 1:31 findet man fur den 6. Tag die Schreibavenit Artikel: "&&T 077, was
aber mit"¥Y 017 gleichbedeutend ist. Fir den 7. Tag der Woche kemuan nie
"U2W 01, sonderm2W Arbeitsruhe, Sabbaton 12U ruhen, feiern, aufhorerDas
Wort 13028 m, bedeuteRuhezeit, Zeit zum Feiern

Von 11 an haben die Ordinalzahlen keine besonderen,Fund man benutzt die
entsprechende Kardinalzahl.

Hier sind einigeBeispieleaus dem AT:

Levitikus 23,24:

WS TIND UYL W2 im Monat dem siebten am ersi@ag)des Monats
(freier: "im siebten Monat, am ersten Tag des MshaDer Plural vorTT Monat
lautet:0" W7 ch’daschim.

Es heil3t dann weiter:

ﬁi‘l;t@? DJ__'? 17" es soll sein flr euch ein Feiert@@’ 11" jihjeh ist Imperfekt Qal,
3.Pers. m.s. voli'iT "seirt und kann bedeutesr ist, er wird sein, er soll seingl. 5.
Lektion.

Die bekannte Stellg % TN 77T o8 01N 1N"Y aus Exodus 3,14 "Und
Gott sagte zu Moses: Ich werde sein der ich sendeVeenthélt die Form ’el,
Imperfekt Qal, 1.Pers. m.s., v "seir'.)

Levitikus 23,34:

ppsabmlvy wnh o QY TLIN2 am 15. Tag des 7. Monats

Levitikus 23,36
T WIPTRIPM 3w 01°2 am 8. Tag werdet ihr eine heilige Versammiung
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haben(soll eine heilige Versammlung sein).
(X722 m Versammlungon der WurzeR™D "rufen, lesel)

Weitere interessante Datumsangaben finden Sie ioh Beremia z.B. Jer 36, wo auch
gesagt wird, dass der 9. Monat ein kalter Winteranast. Vergl. dazu die 4. Lektion,
Einleitung

Die Zahlen von 10 bis 100inden Sie in der Tabelle der 1. Lektion, auch dahlen
200, 300 und 400. Von 500 an mussen die Zahlenmausmgesetzt werden, vgl. 4.
Lektion.

Die ZahlD R zwanzig(3) ist der Plural vomY ‘&ssar,zehn Wenn wir 21 §3)
bilden wollen, so setzen wir -mit der Kopulad - eine Eins dahinter oder auch davor:
TN OV zwanzig und einederd* WYY TN eins und zwanzigDazu gibt es
auch eine feminine FornirIN 0°0Y 21 (fem) oderD™ WY DY 21 (fem).
22 @2), m, 0" OO0 usw. bis 29 3) TYWN 0D ‘asim wetischah.
Von 30 O) bis 90 B) haben wir jeweils die Plurale der Einer; d7ti5U 3 geht tber in
285U 30 usw.

Die Zahl 1007812, me’ah, wird mitP bezeichnet. Um von 100 an weiterzuzahlen, setzt
man die kleineren Zahlen links vpn

110 (P) ﬂj@s_ﬂ M8 me’ah w™“Sarah

120 ©OP) DU 8D me’ah w™ °Siim

130 OP) 05T T me'ah dschbsctim

190 {&P) O YL T me' ah whtischim

Bei den Zahlen 300 NiN% WHU sctflasch ne 6t und 400 1) NIND D27 "arba
me’ ot ist 1IN der Plural von dem weiblichen WaOmD hundert Es mussten daher
auch die weiblichen Constructusformi&h) und V2% benutzt werden.

Noch schnell ein Beispiel: Die Zahl 467 = 7 + 6@00 lautet in hebr. Buchstaben: Taw
Samech Zajin, d.HD%.

Richtig grof3e Zahlen werden wir uns in der nachktktion ansehen!

26



